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Актуакьність дослідження. Розбудова і відродження нац ональиої 

системи осв іта вимагає відходу від засад авторитарної педе •огіки, в ід ­

новлення гуманістичної школи, пройнятої добротою, увагов і повагою до 

дитини, вірою в ї ї  можливості й зд ібн ост і, подолання девальвації за ­

гальнолюдських гуманістичних цінностей та національного н іг іл ізму.

Провідним принципом ре ал із ац ії національної осв ітянської програ­

ми проголошується "гуманізац ія освіти, яка полягає в утвердженні люди­

ни як найвищої соц іальної ц інност і, найповнішому розкритті I I  здібно­

стей та задоволення різноманітних осв ітн іх  потреб, забезпеченні гар­

м он ії стосунків людини і навколишнього середовища, суспільства і  при­

роди"! .

Школі потрібен сьогодні педагогічно інструментований процес- гур­

мані етичного виховання, обумовленого віком дітей, побудованого на т і ­

сному взаємозв'язку знань, почуттів, поведінки, пріоритетності підхо­

ду до дитини як суб"єкта виховання. Постала нагальна потреба більш 

ефективного використання у гуманістичному вихованні культурно-історич­

них та духовних надбань українського народу. Недоотатня наукова та ме 

тодична розробленість означеної проблеми гальмує ї ї  впровадження в 

практику роботі школи.

Ідея гуманізму виникла в епоху Зідроджяння. Наукову і пецагогіану 

думку минулого хвилювало утвердження в житт; загальнолюдських цінно­

стей, гарм он ізац ії стосунків особистості та суспільства, виховання гу- 

меАш’.іх якостей та почугтів/П.Верджеріо, М.Монтень, $ .Рабле, Е.Роттер- 

дамський, Я. А.Комзнсысий, К.Е .Руссо, І.Г .П естаяоцц і, К.Д.Ушинський,

Г.С.Сковорода та ін . / .  Ід е ї гуманістів знайшли своє втілення у погля­

дах українських письменників/1.Котляревський, Г.Квітка-Основ"яненко, 

М.Шашкевич, Т.Шевченко, 1 . іранко, Л. Українка/.

Значний доробок у розвиток ц іє ї проблеми внесли сучасн і педагоги 

/А.О.Сухомлинський, Ш.О.Амоназвілі, О.В.Бондаревська, В.А.Киричок,

Б,М.Йєменський, Є.М.Шиянов/. Досліджувалось також формування гуманних 

відносин між дітьми і п ідлітками/0.0.Богданова, М.І.Болдирєв, К.М.Ар- 

геткіна, О .С .Р ега/; виховання гуманних почуттів/G .Л.Рубінштейн, О.Г.Ко-І 

вальов, 0 . І.Кульчицька, Л.М .Якобсон/, умови формування гуманних в ід ­

носин та почуттів у дошкільників/З.К.Котирло, С .О .Ладивір, Л.Н.Проко-- 

лієнко, Ю .О.Приходько/, розвиток гуманних уявлень у дітей засобами ху-

ІУкраїна XXI століття. Державна національна програма "0 ов іт а "//0 св іт а .
2 грудня 1992 року. - С .2 .
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дэжньоГ літератури/К.В.Габриловець, А.0 .Литвиненко, К .І.М оніч , Л.В.Ру 

днева/.

Натомість педагогічна практика засв ідчує, що передові ід ° ї  гума­

ністичного виховання були забут і, знехтувані існуючою системою освіти 

впродовж 50-60 рок ів  XX століття. Командний, адміністративно-бюрокра­

тичний дух школи, ї ї  технократизація прчзвели до того, що практично 

не всіх  рівнях педагогічного процесу бую  втрачено головне - саму лю­

дину. Підхід до учня, як до "об"єкта" навчання : виховання призвів до 

Його відчуження в ід  процесу навчання, перетворив його з мети в за с іб  

роботи школи.

За  умов національного відродження духовності та культури україн­

ського народу ефективними засобами виховання гуманних понять у першо­

класників можуть виступати твори укра їн ської народної творчост і, so- 

крема, .казки, в зм іст і яких потенційно закладені емоційно-педагогічні 

«иховні стимули. В казкових оповідях відбився світогляд народу, його 

морально-етичні й естетичні принципи, педагогічний геній, багатовіко- 

зий досвід виховання. У зм іст і казок народ цінує лядину не за  ї ї  оо- 

иіальним становищем, а за тим, якоо вона є : доброю чи злою, правдивою 

чи підступною, що вона несе своїм  існуванням іншим людям. Саме тому 

казки передусім спрямовані на виховання/Г.Сковорода, Б.Грінченко,

Т,Франко, Л.Українка, К.Д.Ушинсысий, В.О.СухомлинськиЯ, М.Г.Стельма- 

хович/. Р ізн і аспекти роботи з казкою розкриваються у працях психо- 

логів/0.В.Запорожець, Н.С.Карпінська, Т .В .Рубцова/ та педагогів 

/А.А.Абдулліна, Г.В.Лрзямова, Н .С .Б ібко, 0 .В.Кубасова, М .С.Львова,

9 .А,Полуянов, Н.МіСветлОЕСЬка/. Натомість в існуючих досліїженнях не 

влвчався вплив українських народних ісазок на гуманістичне виховання 

д; тей. Педагогічна практика засвідчує недостаток використання казок 

у виховні? роботі з першокласниками вчителями п очатков і школи. 1о то­

го ж досить обмежено подані українські народні казки в чинних програ­

мах та підручниках з читання для першого класу. Необхідність актуалі­

з а ц ії фольклористичної спадщини українського народу, відповідність ї ї  

ідей принципам національної державної осв ітянської програми в період 

відродження й розбудови національної освіти в У-раїн і, відсутність 

наукових розробок ц і^ ї  проблеми зумовили вибір теми даного дослідження

0б"ект дослідження - гуманістичне виховання першокласників.

Предмет дослідження - процес виховання гуманних понять засобами 

української народної казки.
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Мета дослідження полягав у розробц і ефективної методи « вихо­

вання гуманних понять у першокласників засобами україн ської іародної 

казки.

Г іпотеза дослідження - ефективне формування гуманних пі нять 

можливе, якшо:

- у способах керівництва навчально-виховні™ процесом дотримува­

тися систематичности та цілеспрямованості гуманістичного впливу за­

собами казок;

- забезпечити адекватність змісту казок гуманним поняттям, які 

виховуються;

- включити учнів в емоційно привабливу, активну пізнавальну д і­

яльність, спрямовану на оволодіння гуманними поняттями; побудовану 

на су$"єктно-особистісних відносинах;

* - використовувати комплекс педагогічних стимулів, які емоційно

збагачують процес виховання.

Завдання дослідження:

1. 3"ясувати рівень вихованості гуманних понять у першокласників.

2. Окреслити коло гуманних понять, які потрібно виховати, відповідно 

до вимог програм, вікових особливостей та інших джерел впливу.

3. Зизначити ефективні умови та ступені виховання гуманних понять .

4. Розробити дидактичну модель роботи з українською народною казкою 

та'методику з використанням позитивних емоційно-педагогічних стиму­

лів залучення дітей до активної д іяльності.

Методологічними засадами дослідження виступили основні положення 

т е о р ії пізнання, як-от: відбиття і  перетворення об"єктивної дійсно.- 

от і , діалектичний взаєм озв 'язок  і взаємозумовленість явищ; співвід- 

ношення цілого і його частин, загального і  конкретного; взаємозв"я- 

зок мислення і  мовлення; місце й роль мови в розумовому #а духовно­

му розвитку особистост і; перехід кількісних змін у я к існ і. Методоло­

гічними орієнтирами були ід е ї національного й духовного відродження 

українського народу, ід е ї гум ан ізац ії, демократизації навчання та 

виховання у сучасній школі.

Методи дослідження: теоретичний анал із літератури, опостережен- 

ня, бесіди , анкетування, самооц іїявання, аналіз дитячих малюнків та 

планів виховної роботи вчителів, педагогічний йксперимент, кількісний 

та якісний аналіз експериментальних даних. Використані методи взаємо­

доповнюють один одного і  забезпечують можливість комплексного пізнаний



предмета дослідження.

Теоретичною о с н о в о р  дослідження є досягнення психологічної та 

педагогічної наук у пошуку шляхів та засоб ів  виховання гуманних понять 

v ліколярів/О.Г.Ковальов, К.В.Габриловець, А.0 .Литвиненко, К .І.М оніч, 

П.М.Якобсон/.

Наукова новизна дослідження: виявлено та окреслено обсяг гуман­

них понять задля виховання їх у першокласників засобами українських 

народних казок; умови та ступені вихованості означених понять; визна­

чені р ів н і вихованості гуманних понять у першокласників; науково об­

грунтовану дидактичну модель та систему роботи з українськими народ- 

■ми казками, спрямовану на виховання гуманних понять; розроблено ме­

тодику виховання гуманних понять у першокласників засобами українських 

народних казок.

Теоретична значущість дослідження полягає у збагаченні т е о р ії 

,•-ианістичного виховання ефективними способами керівництва вихованням 

гуманних понять: визначено та окреслено обсяг гуманних понять, шляхи

і-s умови їх ефективного виховання у системі виховної роботи з першо- 

осниками; здійснена діагностика р івн ів  вихованості гуманних понять; 

^зроблені вимоги до відбору казок задля виховання у першокласників 

гіанних понять та дидактичну модель роботи з українською народною каз­

ною; виявлені ступені виховання гуманних понять у дітей.

Практична значущість роботи/як потенційна, так і  реальна/ визна­

ю т ь ся  широкою сферою використання результатів дослідження у практи­

ці роботи початкової школи. Опрацьовано методику виховної роботи з 

українсько») народною казкою за дидактичною моделлю; вимоги до добору 

казок за тематичною виховною спрямованістю.

Основні положення та методичні рекомендації дослідження впровадже­

но в практику роботи вчителів початкових класів га вихователів груп 

продовженого дня м.Рівного та Рівненської і Волинської областеЯ.Одер­

жані результати можуть бути використані в процесі розробки нових про­

грам і підручників з читання для першого класу національної школи; в 

розробці спецкурсів і практикумів з ор г ан ізац ії гуманістичного вихо­

в ат и  молодших школярів у процесі підготовки студентів педагогічних 

факультетів, у курсах лекцій з т е о р ії виховання, у роботі курсів під­

вищення квал іф ікац ії вчителів.

Дослідження проводилось у три етапи:
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1-й етап/1990-1991 p p ./-  вивчення наукової психолого-г. :дагогічьої 

літератури з питань гуманістичного виховання та використанні україн­

ських народних казок у виховному процесі.

2-й етап /І99 І- І992 .рр ./-  вивчення стану гуманістичного виховання 

у практиці роботи школи, місця і ролі казки в домашньому читанні ді-- 

тей; особливостей сприймання дітьми казок; розробка методики експери­

ментального дослідження; формулювання робочої гіпотези; розробка ди-. 

дактичної моделі та методичної системи роботи з українськими, народни­

ми казками задля виховання' гуманних понять. Підготовка необхідних ма­

теріал ів для проведення формуючого експерименту.

3-й етап/1992-199'4 p p ./-  здійснення експериментальної перевірки 

ефективності виховання гуманних понять у першокласників з допомогов. 

дидактичної моделі, яка передбачала використання пед&гогічно-емоцій- 

ни*х стимулів.

Базою для проведення експериментальної роботи були СІП №1, Ю ,

№13,К ІЗ ,№25 м.Рівного та СШ №2,№5,Ж  м.Здолбунова Р івненської області. 

Всього експериментом було охоплено 17 класів/понад 500 учн ів /, 200 вчи 

телів, 'іОО .батьків.

В ірог ідн ість результатів дослідження забезпечена методологічною 

та теоретичною обгрунтованістю вихідних позицій, застосуванням комп­

лексу мзтодів, адекватних об"екту, предмету та завданням дослідження, 

тривалістю експерименту; застосуванням якісного аналізу в поєднанні 

з і  статистичний: методами обробки здобутих результатів, а також пози­

тивними наслідкам! дослідження.

Апробяція дослідження: матеріали дослідження доповідались на. 

міжнародних/Кіровоград, 1993 p . ;  Івано-Франківськ, 1993 p . ;  Одеса, 

1991, 1993рр.; Р івне, 1992 ,1993рр./, республіканських/Рівне,1991,

І9 9 2 ,І9 9 ?р р .; Глухів, 1993р./, зональних/Рівне, 1991,1992,1993рр.; 

Одеса, 1990,1991,1992,1993рр./ конференціях. Запропонована система 

роботи з українськими народними казками для здійснення гуманістично­

го виховання першокласників упродовж кількох років/1992—199і» p p ./  

апробовувалася в експериментальних школах №13 та №18 м.Р івного, 3дол- 

бунівській СШ Й  Рівненської області та школах Волинської област і.

До захисту пропонувться так і положення:

- дидактична модель та система роботи з українською народно» казкою 

з використанням педагогічно-емоційних стимулів;
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- р івн і вихованості гуманних понять у першокласників визначаються на 

основі з"ясування розуміння дітьми зм істу та сут і гуманних понять, 

диференціації їх істотних ознак, вміння самостійно застосовувати гу­

манні поняття у практичному д осв ід і;

- умови і ступені виховання гуманних понять.

Структура дисертац ії. Робота складається із  вступу, двох розді- 

л іВі висновків, списку використаної літератури, додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано актуальність проблеми, визначено об"єкт, 

предмет, мету дослідження та Його завдання, г іпотезу, розкрито мето-, 

дологічні засади, ете.пи дослідно-експериментальної роботи, сформульо­

вано наукову новизну, теоретичну і практичну значущість наукового до­

слідження, викладені положення, які пропонуються до захисту.

У першому розд іл і - "Теоретичні засади гуманістичного виховання, 

молодших школярів" - розглядається стан проблеми в науково-педагогіч- 

ній л ітературі, розкриваються різноманітні підходи щодо здійснення 

гуманістичного виховання/Ш.О.Амонашвіліі О.З.Бондаревська, М.А.Вейт, 

В.А.Киричок, О .С .Рега, Л .З.Руднєва/, проаналізовані теоретичні аспек­

ти гуманістичного виховання як педагогічної проблеми, визначені о со ­

бливості гуманістичного виховання молодших школярів.

Гу/аністичне виховання першокласників.розглядається нами як про­

цес виховання дітей у дусі гуманізму, як цілеспрямований процес ово­

лодіння системов узагальнених уявлень і понять. Гуманні поняття ха­

рактеризують різноманітні.стани лвдини, в них відображені суттєві 

сторони гуманних відносин, ставлення людини до інших людей, природи 

і суспільства.

Зиховання гуманних понять розглядається як двосторонній процес, 

заснований на взаєм од ії вихователя та вихованців. За таких умов шко­

ляр стає не тільки об"єктом виховання, в ін  суб"єктивно йде на зустріч 

мховним впливам педагога, в ін  їх приймає. Школяр стає не тільки 

об"єктом, але й суб"єктом власного розвитку та виховання. Відбува­

ється перехід від суб"єктно-об"єктних відносин до суб"єктно-суб"єкт- 

них/Ш.О,Амонашвілі, Е.Д.Днєпров, О.В.Бондаревська, В .А .Х аз ін /.
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Суттєву роль у гуманістичному вихованні в ід іг рає  прави ьне ви­

користання педагогічно-емоційних стимулів, які викликать п зитивні 

мотиви д іяльності. Педагогічно-емоційні стимули - комплекс пеціаль- 

но створених педагогічних емоційно насичених ситуацій, прой штих ви­

ховною ідеов, які впливають на емоційну сферу школярів, викликають, 

у них емоційний відгук, співпереживання.

Ряд вчених /К .В.Габриловець, А.0 .Литвиненко, К .І.М оніч , Л,В.Руд­

нева/ визначають художню літературу як ефективний за с іб  гуманістич­

ного виховання школярів. А для першокласників особливого значення у 

цьому процесі набувають українськ і народні казки. Непересіченість 

виховного значення казок пояснюється їх художніми засобами, які лег­

ко сприймаються, добре й надовго запам'ятовуються. На прикладах казко 

вих героїв  діти вчаться оцінювати св о ї д і ї  та д і ї  інших. У сі казки 

повчальні, утверджують якусь моральну істину, розвивайт-ь мислення та 

творчу уяву дітей. Казкові сюжети побудовані на протиставленні та б о ­

ротьбі добра і зла, обов 'язкового утвердження добрих начал, містять 

яскраві приклади гуманної та антигуманної поведінки, гуманних та ан- 

тигуманних стосунків, які відбиваються у гуманних та антигуманних по­

няттях. Збуджуючи зло, переборюючи життєві труднощі, казки заклика­

ють до перетворення св іту на засадах людяності і краси, на засадах 

гуманізму.

* Аналіз чинних програм та підручників для першого класу допоміг 

окреслити коло гуманних понять задля подальшого їх виховання у пер­

шокласників, оскільки програмами передбачено розширення, системати­

зацію уявлень та понять дітей, збагачення їхнього морального д осв і­

ду, поетапність формування знань та виховання, а відтак - і  узагаль­

нення вражень з різних джерел, активне й свідоме їх засвоєння, до­

цільну організацію  самостійної діяльності учиів. Аналіз підручника 

"Читанка" для першого класу засвідчив, що в ньому вміщено ІЧ І казок 

в ід  загальної к ількості художніх текст і* , серед них лише № - укра­

їнські народні калкй. 'Гуманістична спрямованість цих казок також до­

сить обмежена. Ысий стан роботи з ісаакою оїіричинив нас до відбору 

.українських народних казок гуман істичлої егірямованості та розробки 

ІМІачтиЧно'ї Моделі роботи з казками уіТроЦойк навчання учнів у перво­

му •

У ]ц#гаиу р озд іл і - "Виховання гуманних попять у першокласників
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засобами україн ської народної казки"- подано аналіз результатів по­

шуково-розвідувального експерименту; окреслено та визначено гуманні 

поняття для виховання у першокласників; обгрунтовано умови ефектив­

ного виховання гуманних понять; опрацьована система роботи з укра­

їнськими народними казками, дібраними зЛцно визначених вимог; ви­

явлені' ступені виховання гуманних понять у першокласників. Суть цьо­

го етапу дослідження полягає у визначенні змісту, о р г ан із ац ії та ре­

зультатів дослідно-педагогічної роботи з виховання гуманних понять у 

першокласників. Попередньо розроблена теоретична модель дослідження 

засвідчила, що сформульована робоча гіпотеза у повному об ся з і під­

дається перевірці.

Метою пошуково-розвідувального експерименту було з"ясування м і­

сця та рол і україн ської народної казки в житті учня-першокласника та 

Б гуманістичному вихованні дітей. Задля цього було проведене анкету­

вання батьків, вчителів та бесіди і  вікторини з першокласниками.

Як засвідчують результати анкетування, серед учителів немає єди­

ного погляду на поняття "гуманістичне виховання", а по тому відсут­

ня єдина система здійснення гуманістичного виховання серед молодших 

школярів. Стрижньовим у гуманістичному вихованні вчителі вважають ви­

ховання любові і  поваги до людей, доброти, людяності, милосердя. Ма­

лоініціативними були вчителі й у доборі українських народних казок 

задля виховної роботи з дітьми за  їх змістом.-Серед казок, як і вони 

використовують у гуманістичному вихованні, переважають т і, що вміще­

н і в підручниках чи запропоновані для позакласиого читання. У робо­

т і з казками недостатньо використовуються емоційно забарвлені при­

йоми та методи навчання, відсутнє педагогічно-емоційне стимулювання 

дітей в робот і над змістом казок.

За  даними анкетування батьків, українські народні казки викори­

стовуються у родинному вихованні, хоч і не такою мірбю, як цього ви­

магає сучасне національне виховання дітей.

Результати бесід  з першокласниками^а також казковаі вікторини 

та розгляду ілюстрацій до казок переконують, що першокласники добре 

знають зм іст та героїв  найпопулярніших українських казок, можуть їх 

переказувати. Натомість серед найулюбленіших казок діте? домінують 

казки ІИ.Перо, Г .Х .Андерсена, братів Грім, У.Д існея.

Метою констатуючого експерименту було визначення початкового
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рівня вихованості гуманних понять у першокласників. Р івн і Bt :овано- 

ст і визначалася на основ і: розуміння дітьми змісту гуманних понять; 

уміння виділяти істотн і ознаки гуманних понять, диференцівві ти їх ; 

вміння застосовувати гуманні поняття у практичному д осв ід і. Задля 

з"ясування розуміння дітьми гуманних понять були проведені індивіду­

альні опитування, а також бесідл за колізійними ситуаціями та за зм і­

стом улюблених казок дітей, як і й допомогли визначити р ів н і вихова­

ності гуманних понять у першокласників на початку навчального року.

У діагностичній частий і експерименту ми обмежилися двома гуманними 

поняттями: ввічливість та чуйність. Обираючи ці поняття, врахували 

частість їх вживання та функціввання у чинних програмах та підручни­

ках для першого класу, навчально-методичній літературі для дошкіль­

них закладів. Оскільки ці гуманні поняття є найбільш вживаними, ми 

спбдівалися, що першокласники вже розуміеть їх зм іст ?г Практичну 

спрямован ість.

За критеріальним підходом до діагностики р івн ів  вихованості гу­

манних понять у першокласників виявлені як існ і характеристики висо­

кого, середнього та низького р івн ів , які були оцінені від "0 " до "3'< 

балів. , • .

Високому рівно вихованості гуманних понять властиве досить повне 

змістовне, правильне розуміння означених понять. Діти, як і знаходили­

ся на даному р ів н і, розуміли істотні та суттєві ознаки конкретних гу­

манних понять, диференціювали істотні ознаки різних понять; правиль­

но оперувалі гуманними поняттями, співвідносили р із н і гуманні понят­

тя з ситуаціями реального життя, могли наводити приклади їх використа 

ння у практичному досв ід і.

Середній рівень характеризувався дифузніств сформованих гуманних 

понять. Розуміння понять було не зовсім  правильне/ознаки одного по­

няття змішувались з ознаками інших; визначення гуманних понять.були 

неповними, неточними, стислими, дифузними/. До виділених понять кож­

ного комплексу д;ти добирали переважно дві-чотири ознаки, неістотні 

озйак.і чи однакові ознаки до різних понять. Певною .мірою застосовуй 

вали окремі гуманні поняття у практичному досвіді/добирали не зовсім 

вдал; приклади з життя чи казок, які майже не розкривали сут і понять, 

були одноманітними, сюжетно і змістовно бідними.

Низький рівень відзначався невихованістю гуманних понять. Діти,
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які знаходилися на даному р ів н і, не розуміли сут і гуманних понять, 

поняття ними не визначались або я у визначеннях вказрали хибні та 

неістотні ознаки, визначали поняття за  суто зовнішніми функціональ­

ними ознаками. Ці першокласники відчували значні труднощі у визна­

ченні гуманних понять. Вони не змогли дібрати до конкретних понять 

жодної ознаки або добирали хибні чи одну-дві ознаки, однакові ознаки 

до різних понять. Не вміли застосовувати гуманні поняття у реальних 

ситуаціях, диференційовано використовувати їх у практичному д осв ід і, 

не змогли дібрати приклади, як і б ілюстрували гуманні поняття або 

д ібрані приклади були неадекватні гуманним поняттям.

Результати констатуючого експерименту засвідчили, що в більшо­

ст і першокласників, переважали низький/експериментальна група - 61%, 

контрольна - бз£ дітей/ та середній/експериментальна група - 25%, 

контрольна - З ї$  учн ів / р івн і вихованості гуманних понять. Діти не 

вміли диференціювати істотні ознаки різних гуманних понять, викори­

стовувати їх у практичному д осв ід і, відчували труднощі у визначенні 

гуманних понять. Водночас бесіди за колізійними ситуаціями довели» 

що першокласникам властиве доброзичливе ставлення до людей, готов­

ність прийти на допомогу. Натомість не в с і діти вміли і знали, як 

виявити с в о й  активне співчуття героям, яка допомога буде найнеобхід- 

нішою і доречнішою, не вміли мотивувати св о ї д і ї  та вчинім у надан­

н і такої допомоги. Бесіди за змістом улюблених казок першокласників 

засвідчили недостатнє розуміння дітьми Я інших гуманних понять/де- 

л ікатніоть, чемність, співчуття, люб'язність/, и і  поняття зовсім  не 

вживалися у мовленні першокласників.

Започатковуючи формуючий експеримент, ми окреслили два комплек­

си гумаьчих понять задля виховання їх  у першокласників: комплеко 

"чвічливіоть"/чемніот*, г  , 'Явність, делікатність/ тїукомпязкс "чуй- 

ність"/турботливість, співчуття, милосердя/. Добір казок для вихов­

н о ї роботи з першокласниками здійснювався таким чином, щоб їх тема­

тика, ідейний зміст та сюжет були адекватними гуманним поняттям. До. 

кожного окресленого гуманного поняття добиралось.декілька різних ка­

зок відповідно до таких вимог: тематичний принцип добору казок; ви­

ховна спрямованість їх змісту на гуманні поняття; емоційна насиче­

ність зм істу казки/динаміка зображення подій та характерів героїв , 

прості взаємовідносини між дійовими особами, предметність та зримість
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художніх образ ів , виразн ість, емоційність, точність мови та викладу 

<азки, наявність діалогів/-

Стрижнем розробленої методики виховання гуманних понять у пер­

шокласників виступила розроблена нами дидактична модель роботи з 

українською народною казкою/див. схему И / .  Подана дидактична мо­

дель роботи з казкою, спрямована на поглиблення дитячого сприймання 

ге розуміння казок, містить ряд дидактичних за соб ів , які суттєво 

впливають на виховання у першокласників гуманних понять, забезпе­

чують поетапне введення дітей у казковий св іт . У роботі над дидак­

тичною моделлю булй використані доробки А,А.Абдулліної, Л.О.Горбу- 

шиної, 0 .3 .Кубасовеї ,  О.А.Кермишевої, Н.Н.Павлової, Ю.О.Полуянова,

Н.М.Светловеької, М .Г.Яновської.

Означена дидактична модель обіймав сім  взаємопов'язаних щаблів: 

знайомство дітей з казкою; емоційне переживання дітьми сприйнятого 

тексту казки; вільні висловлювання дітей; змістовний аналіз казки;, 

робота з ілюстраціями; ігрова діяльність за  змістом казки; виділен­

ня, усвідомлення та розуміння гуманних понять. Дидактична модель пе­

редбачала широке використання педагогічно-емоційних стимулів у ви­

ховній робот і з українськими народними казками: емоційне переживан­

ня дітьми сприйнятого тексту/"хвилинка тиші"/; вільні висловлювання 

після прослуханої казки; дитяче малювання задля ст а б іл із ац ії пер­

винного сприймання образів  казки; проблемно-пошукові ситуац ії гу­

маністичної спрямованості; різноманітні ігри/ігри-драматизац;ї, іг ­

ри- пантоміми, ігри проблемного характеру, ігри-жпрти/; уявяювані 

подорожі до казкового св іту; записи пережитого в щоденниках подорожі.

Робота за дидактичною моделлю, за  даними дослідження, стимулю­

вала пізнавальну активність учнів, сприяла осмисленню та розумінню 

змісту казок, самостійному пошуку та виділенню із  змісту тексту гу­

манних та антигуманних•понять, надавала можливість першокласникам 

добирати приклади до гуманних понять та активно використовувати за ­

своєні поняття у практичному досвіді..

Для визначення ефективності запропонованої методики виховної 

роботи було проведено контрольні зр ізи , матеріали яких засвідчили 

позитивні зміни рівня вихованості гуманних понять у експерименталь­

ній групі першокласників. На основі одержаних експерименталы-̂ ix да- 

>:'■ х був виведений коефіцієнт вихованості.гуманних понить у перво-
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чласників. Порівняльні дані вихованості гуманних понять комплексу 

"ввічливість" та "чуйність" у процентному відношенні наведені в таб­

лиці М .

Таблиця І

Р івн і вихованості гуманних понять 

комплексів "ввічливість" та "чуйність"

І _________________________ Групи_____________________________________________

і ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА j КОНТРОЛЬНА

Таблиця засвідчує зміни величин кожного з р ів н ів  вихованості гу­

манних понять комплексу "ввічливість" га "чуйність" у першокласників, 

а також зміни коефіцієнта вихованості/Кв/ .

Як бачимо, високого рівня вихованості гуманних понять після про­

веденої виховної роботи в експериментальній групі досягли: 69% учнів 

з комплексу "ввічливість"/у констатуючому експерименті було лише ІЗ ? /  

та б ^ - з  комплексу "чуйність"/було лише З І / .  У контрольній групі ви­

сокого рівня досягли: .з комплексу "ввічливість" - 16%/ь констатуючо­

му експерименті було 10#/ та з комплексу, "чуйність" - І'-Й/було 3#/уч- 

н ів . Діти, які знаходилися на високому р ів н і, легко.оперували сфор­

мованими гуманними поняттями, правильно їх розуміли, визначення гу­

манних понять були правильними, змістовними, поширеними, розкривали 

гуть понять. Учні усвідомлювали істотні ознаки гуманних понять/доби­

рали шість і більше ознак, диференціювали їх , д ібран і ознаки були 

апекватні гуманним поняттям/ Першокласники цього рівня співвідносили 

р .зн і гуманні поняття з ситуаціями реального життя, вдало добирали

Групи

j ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНА j КОНТРОЛЬНА

t'1[*u  1 етапи експерименту j етапи експерименту

! констатуочий контроньний ! констатуочий ! контрольний

! В Ч В ! Ч ! В ! V ! В • ! Ч
ВИСОКИЙ і

! Із 3’ 69 ! 64 ! І0 ! 3 •! 16 ! 14

середній ! ЗО 20 28 і 33
!
! 3 7 '

! ! 
! 25 ! 40, І 3 7

низький ! 57 
j

77 . 3 ! 3 
1 ! 53

72 ' 
і і

44 j 49

К„ ! 0,40 0,37 0,87! 0,86 ! 0,39 І 0,35 ! 0,51 ! 0,47
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приклади, які ілюстрували та розкривали суть гуманних понять з укра­

їнських народних Казок, використовували понятті? у характеристиках 

казкових геро їв .

На середньому р ів н і знаходилось 2с£' учнів експериментальної/бу­

ло 305$/ та 40$ - контрольної груп/до виховання було 372/ щодо вихова­

ності гуманних понять комплексу "ввічливість". Гуманні поняття комп­

лексу "чуйність" були сформовані у 33$ дітей експериментальної групи 

/до виховання - 20$/ та 37# - контрольної/було 25$/. У дітей цього р і ­

вня розуміння понять було не завжди правильним/ознаки пгвноро понят­

тя змішувались з ознаками інших понять; визначення гуманних понять не­

повні, непоширені, неточні, дифузні/. До виділених понять кожного ком­

плексу діти добирали переважно дві-чотири ознак і, називали однакові 

ознаки до різних понять чи неістотні ознаки. Могли п^вноя мірою за ­

стосовувати знання гуманних понять у тих чи інших реальних ситуаціях 

/наведені приклади з життя чи казок були не зовсім  вдалими, не розкри­

вали суті понять, одноманітні, бідні сюжетно та зм іст овн о/._

На низькому р івн і щодо вихованості гуманних понять комплексу 

"ввічливість" залишилось 3? дітей експериментальної/до виховної робо­

ти було 57$/ та W H було 53$/ - контрольної груп. Щодо понять комп- 

лексу"чуйність", то низький рівень, як і в.попередньому комплексі, 

був відмічений лише у 1$ дітей експериментальної групи/констатуочий 

експеримент - 7 7 $ / . У контрольній групі низький рівень вихованості спо. 

стерігався у *)9$ діт.ей/було 72$/. У дітей низького рівня гуманні понят, 

тягзалишилисяневихованими. Ці учні, як і раніше, не розуміли суті та 

змісту гуманних понять, не могли дати їм визнач?ння/у визначеннях на­

зивали хибні та неістотні ознаки/. Першокласники відчували значні тру­

днощі у визначенні гуманнмх понять. Вони не змогли дібрати жодної о з ­

наки або добирали одну-дві ознаки до поняття, однакові ознаки до р і з ­

них гуманних понять.. Не вміли застосовувати виділені г>чанні поняття 

у практичному д о св ід і. •

Вагомі зміни відбулися у експериментальній групі за  результатами 

Кв/кЬефіціента вихованості гуманних понять/. Так, скажімо, у вихован­

ні понять комплексу "ввічливість" Кв становив 0 ,3 7 ,наблизившись до мак* 

оимального значення - І /у  констатуючому експерименті Кв дорівнював'

0,<Ю/, тобто з р іс  на чотири позиц ії. Щодо понять комплексу "чуйність"
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то Kg з р іс  з 0,37 до 0,Э5/на п"ять позицій/. У контрольній групі та­

кож спостерігалося зростання Кв , та одержані результати були значно 

нижчими. Коефіцієнт вихованості понять комплексу "ввічливість" збіль­

шився з 0,39 до 0 ,51/всього на дві п ози ц ії/, а  в комплексі "чуйніоть*- 

відбулися зміни з 0 ,35 до 0 ,47/всього на одну позиц іє/.

Бзсіди з першокласниками якспериментвльної групи за колізійними 

ситуаціями засвідчили, що діти відтепер виявляли активне співчуття, 

вони вдало мотивували необхідність тих чи інших дій, легко визначали, 

яка допомога буде найпотріЗнішою у різноманітних ситуаціях, виявляли 

знання гуманних понять. Тоді як діти контрольної групи так і не змог­

ли обгрунтувати необхідність тих чи інших дій, св о їх  вчинків, важко 

визначали, то саме потрібно робити в таких ситуаціях, ит піти не ро ­

зуміли змісту і сут і гуманних понять. Зіставлення результатів конста- 

туочого та контрольного з р із ів  засвідчило позитивні зміни у виховано­

ст і окреслених гуманних понять у першокласників. Отже, результати до­

слідження підтвердили ефективність запропонованої методики гумані­

стичного виховання засобами українських народних казок.

У висновках узагальнюються результати роботи, найголовніші з них

т ак і:

1. Українські народні казки виступають важливим та ефективним 

засобом виховання гуманних понять у. першокласників, якліо їх добира­

ти Згідно таких Вимогі тематичний принцип добору казок; виховна спря­

мованість їх змісту на гуманні поняття; емоційна насиченість змісту, 

казок/динаміка зображення подій та характерів г е ро їв , прості взаємо­

відносини міх дійовими особами, предметність і зримість художніх об­

р аз ів , виразність, емоційність, точність мови та викладу казки, на­

явність д іал ог ів /.

2. У дослідженні виявлено, що за  традиційною методикою роботи з 

казкою у першокласників переважає низький рівень вихованості гуманних 

понять. Більшість учнів не змогли пояснити їх сут і та значення, ви­

ділити істотн і ознаки, навести приклади з практичного досвіду.

3. Розроблена дидактична модель роботи з українською народною 

казкою забезпечувала поетапне.введення дітей у зм іст казок, стимулю­

вала пізнавальну активність учнів, сприяла осмисленню та розумінню 

іч істу казок, самостійному пошуку та визначенню гуманних та антигуман-

."X понять, нядавала можливість самостійного добору прикладів до гу— 

'.іх понять та активного їх використання у практичному д осв ід і. •
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**. Експериментальна робота засвідчила ефективність застосування і  

дидактичної моделі та розробленої на ї ї  основі системи роботи з ук­

раїнськими народними казками. Ефективними у вихованні гуманних понять 

у дітей виявилися педагогічно-емоційні стимули: емоційне переживання 

дітьми сприйнятого тексту/"*вилинка тиш і"/; вільні висловлмвання ді- 

тзй після прослуханої казки; малювання за  змістом казок задля стаб і­

л із а ц ії первинного сприймання образів  казки; проблемно-чо'Пуові си­

туац ії гуманістичної спрямованості; ігри/ігри-драмат'їзаці ї ,  ігрч-nt н- 

томіми, ігри проблемно-пошукового характеру, ігри-жарти/; уявчюван;. 

подорожі до казкового зв іту; записи пережитого у щоденниках подорожі

Дослідження дало змогу в.-іділити умови ефектівного виховання гу­

манних понять у першокласників, як-от: д об ір  українських народних 

казок за  тематичним принципом згідно комплексів гуманних понять; 

адекватність змісту казок означеним гуманним поняттям; систематич­

ність та цілеспрямованість виховних впливів засобами казок; включен­

ня дітей в активну емоційно привабливу пізнавальну діяльність за зм і­

стом казок з урахуванням їхн іх  потреб, запитів та інтересів ; забез­

печення оуб"ектно-особистісних відносин між педагогом і вихованцем.

5. У ході експериментальної виховної роботи було виявлено, що 

виховання гуманних понять у першокласників проходить ряц ступенів: 

а/аістуал ізац ія, збагачення і розвиток наявних уявлень, сформованих че 

у дошкільному віці;3/активний процес набуття нов їх гуманних уявлень 

та формування понять під впливом систематичної та цілеспрямов-аної в,і— 

ховної роботи;в/узагальнення та систематизація наявних та сформова­

них уявлень і понять;г/оволодіння системою гуманних понять, встанов­

лення взадмозв"язків між поняттями,вільне оперування ознаками понять.

Перспективу подальшого дослідження даної проблеми вбачапмо у ви­

вченні впливу українських народних традицій, звичаї^ та обряд ів, ме­

рлих жанрів фольклору на гуманістичне виховання молодых школярів; 

українських народних хороводних ігор як засобу виховання гуманних 

відносин м ія учнями.
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гог іка та філологія в св ітл і сучасних-завдань шкільної : в у з ів ськ о ї 

словесності.Тези доповідей обласної м іжвузівської науково-практичної 

конференції.-  Одеса,1993,- С .54.

І '! .  Українська народна казка як з а с іб  гуманістичного виховання// 

Використання народного, краєзнавчого матеріалу у навчально-виховному 

процесі.Тези доповідей республіканської науково-практичної конферен­

ц і ї .-  Глухів ,1993.- G.33—34.

15. Українська народна казка в робот: з шестилітками//Народні 

традиції, звичаї та обряди - основа національного виховання дітей у 

дошкільних закладах України.Тези доповідей міжнародної науково-прак­

тичної конференції.-  Івано-Франківськ,1993.- С .35.

Исследовалось воспитание гуманных понятий комплексов "вежливость" 

и "чуткость" у первоклассников средствами украинских народных сказок. - 

Воспитание осуществлялось за  дидактической моделью работы с украин­

ской народной сказкой, которая предусматривала поэтапное введение де­

тей в содержание сказки, разнообразные педагогически-эмопиональные 

стимулы включения детей в активную познавательную деятельность по с о ­

держанию сказки, создающие субьектно-субьектные отношения между пе­

дагогом и воспитанниками.

The process of education of hume ne notions of the complexes

"politeness" and "tectfulnerp" in the first forms of secondary, 

‘schools by means of Ukrainian popule.r tales has been 'investigated.

All this has been realized according to the didactic model of vork 

with the foresaid material which vas provided by stage- "plunging" 

of children into tales' contents Pnd also different redagog'ico- 

emotional stimuli of "switching on" children into active cognitive 

activity in the connection rith their contents. It rerulted in 

creation of rubject to subject relations ?mong я te-scher and his 

pupils.

Лнв ІМ. в. С т е ф е  ника I 
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